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ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ 21+: ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2022-23 

Σελ. 1 

Σχολείο: 19ο Δημοτικό Σχολείο Αγρινίου 

 

Τάξη: 
Ε΄ 

  

 

Αριθμός μαθητών: 
13 

 
Συνολικός αριθμός 
εκπαιδευτικών που 
συνεργάζονται: 

1 

 

Στοιχεία 
εκπαιδευτικών 
(Ονομ/νυμο, 
Ειδικότητα): 

Ράπτη Νίκη (ΠΕ70) 

 
Βασικός προσανατολισμός του ετήσιου Σχεδίου Δράσης 

(ανάγκες μαθητών/τριών, όραμα σχολείου) 

Το σχολείο λειτουργεί σε άρτιες κτιριακές εγκαταστάσεις που πληρούν όλες τις προϋποθέσεις και 
προδιαθέτουν τους εκπαιδευτικούς να εστιάσουν στο πολυσχιδές και πολύπλευρο εκπαιδευτικό τους 

έργο. 

Οραματιζόμαστε ένα σχολείο όπου οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές εργάζονται μέσα σ’ ένα κλίμα το 

οποίο χαρακτηρίζεται από συλλογικότητα, ομαδικότητα, αλληλεπίδραση και πολυφωνία. 

Ένα σχολείο που παρεμβαίνει ουσιαστικά και ανθρωποκεντρικά σε προβλήματα που σχετίζονται με τον 

συνάνθρωπο την κοινωνία και το περιβάλλον. Στο σχολείο μας η αγωγή έχει πρωτεύοντα ρόλο και η 

συμπεριφορά όλων στηρίζεται σε αρχές και αξίες. 

Ο στόχος του σχολείου δεν είναι μόνο η απόκτηση γνώσεων, οι οποίες θα χρησιμεύσουν απλά ως ένα 

διαβατήριο για την εισαγωγή στο πανεπιστήμιο και την εύρεση καλύτερης θέσης στην αγορά εργασίας. 

Η εκπαίδευση στο σχολείο πρέπει κυρίως να διεγείρει συγκεκριμένους μηχανισμούς του εγκεφάλου , με 

απώτερο στόχο την απόκτηση παιδείας. 

Η εκπαίδευση στο σχολείο θα πρέπει να εξάρει τη σημασία του συναισθήματος, της συγκίνησης και της 

ενσυναίσθησης. Θα πρέπει να αναδείξει την καταλυτική λειτουργία της περιέργειας και τους 

μηχανισμούς της προσοχής, για το πώς ο ίδιος ο εγκέφαλος προσλαμβάνει τη γνώση και εμπεδώνει τη 

μνήμη. Εξάλλου ας μην ξεχνάμε αυτό που η αρχαία ελληνική σκέψη πρεσβεύει: «Το μυαλό είναι φωτιά 

που πρέπει ν’ ανάψεις και όχι δοχείο που πρέπει να γεμίσεις». 
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Β2. Σχέδιο δράσης του Τμήματος-Θεματικός Κύκλος «Φροντίζω το Περιβάλλον-Περιβάλλον» 
 
 
 

ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2022-23 

 
Σελ. 2 

 

 

 
Θεματικός Κύκλος: 
Φροντίζω το Περιβάλλον 
Επιμέρους Θεματική Ενότητα/Υποενότητα: Κλιματική 
Αλλαγή- Φυσικές καταστροφές, Πολιτική Προστασία 

Τίτλος/τίτλοι προγραμμάτων 
 

Ο δικός μας τίτλος 

Αναλαμβάνω δράση για το κλίμα που αλλάζει 

 
 
 

 
Στόχοι Σχεδίου Δράσης 

ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟΧΕΥΣΗΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ: 
 Δεξιότητες του 21ου αιώνα: Κριτική σκέψη, επικοινωνία, συνεργασία, 

δημιουργικότητα 
 Δεξιότητες ζωής: δεξιότητες της κοινωνικής ζωής (Αυτομέριμνα, Κοινωνικές 

δεξιότητες, Ενσυναίσθηση  και ευαισθησία, Πολιτειότητα, 
Προσαρμοστικότητα, Ανθεκτικότητα, Υπευθυνότητα) 

 Δεξιότητες του νου: Στρατηγική σκέψη, Πλάγια Σκέψη, Κατασκευές, Παιχνίδια, 
Εφαρμογές. 

ΣΤΟΧΟΙ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ: 
Οι μαθητές/ τριες: 

 Να γνωρίσουν το φαινόμενο του θερμοκηπίου και της κλιματικής αλλαγής. 
 Να συνδυάσουν τις ανθρώπινες δραστηριότητες με την αύξηση συγκέντρωσης 

αερίων του θερμοκηπίου. 
 Να ανακαλύψουν τα αίτια της υπερθέρμανσης του πλανήτη. 
 Να διερευνήσουν επιμέρους ζητήματα που σχετίζονται με την κλιματική 

αλλαγή (επιπτώσεις στο περιβάλλον και τον άνθρωπο). 
 Να συνδυάσουν την κλιματική αλλαγή με τις καθημερινές συνήθειες 

(κατασπατάληση ενέργειας, πόρων) και να επιλέγουν τρόπο ζωής για την 
αντιμετωπιση της. 

 Να είναι σε θέση να επικοινωνούν το ζήτημα της κλιματικής αλλαγής με 
αποτελεσματικό τρόπο. 

 

 
Ακολουθία εργαστηρίων 

Εργαστήριο 1: 
<<Οι εποχές μπερδεύτηκαν>> 

Το 1ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων για το Περιβάλλον για την Ε΄ δημοτικού έχει τίτλο << Οι 
εποχές μπερδεύτηκαν >>  και αποτελείται από 2 δραστηριότητες συνολικής διάρκειας 
1 διδακτικής ώρας. 
1η δραστηριότητα : Η εκπαιδευτικός έχει ετοιμάσει κάρτες με φωτογραφίες από τις 
τέσσερις εποχές του χρόνου τόσες όσοι και οι μαθητές/-τριες του τμήματος. Οι 
μαθητές/-τριες βρίσκονται σε κύκλο και καθένας από αυτούς/-ες παίρνει μία κάρτα 
χωρίς να δει σε ποια εποχή ανήκει. Όταν όλοι οι μαθητές παίρνουν τις κάρτες τους, 
ένας-ένας γυρνάει την κάρτα του και βλέπει την εικόνα και καλείται να πει στην 
ολομέλεια  κάτι που του αρέσει από αυτή την εποχή και γιατί. Με αφορμή αυτό 
ακολουθεί συζήτηση για τη χρησιμότητα των εποχών και σιγά-σιγά εκπαιδευτικός 
οδηγεί τη συζήτηση στην αλλαγή το κλίματος και της μη σαφούς διάκρισης των εποχών 
τα τελευταία χρόνια, κάνοντας έτσι εισαγωγή για τη δεύτερη δραστηριότητα. Στο τέλος 
του εργαστηρίου οι κάρτες γίνονται κολάζ και αναρτώνται στον τοίχο της τάξης. 
( βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) 
2η δραστηριότητα : Οι μαθητές μαθήτριες χωρίζονται σε ομάδες των τριών ή 
τεσσάρων ατόμων. Σε κάθε ομάδα  μοιράζεται το πρώτο φύλλο εργασίας, στο οποίο οι 
μαθητές καλούνται, αφού μελετήσουν ομαδικά το κείμενο που περιέχει, να 
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αποτυπώσουν τις σκέψεις τους. Στη συνέχεια, σε κάθε ομάδα μοιράζεται ένα επιπλέον 
κείμενο, με αποσπάσματα από άρθρα εφημερίδων ή ιστοσελίδων, αναφερόμενα στην 
αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη και την κλιματική αλλαγή. Οι μαθητές 
καλούνται να αποτυπώσουν, στο ίδιο φύλλο εργασίας, τις απόψεις τους πάνω σε αυτά 
τα άρθρα. Το εργαστήριο ολοκληρώνεται με συζήτηση στην ολομέλεια. 
(βλ.ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) 

Εργαστήριο 2 
<< Συνθέτουμε το πάζλ της 
κλιματικής αλλαγής >> 

Το 2ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων για το Περιβάλλον για την Ε΄ δημοτικού έχει τίτλο << 
Συνθέτουμε το πάζλ της κλιματικής αλλαγής; >>  και αποτελείται από 1 

δραστηριότητα συνολικής διάρκειας 1 διδακτικής ώρας. 

Δραστηριότητα: Το εργαστήριο ξεκινάει με την παρακολούθηση του βίντεο << 

Φαινόμενο του θερμοκηπίου>>, πάνω στο οποίο ακολουθεί συζήτηση στην 

ολομέλεια. Έπειτα, με τη βοήθεια της εκπαιδευτικού, γίνεται πλοήγηση τους 

ιστοχώρους του Εθνικού αστεροσκοπείου Αθηνών και της Ευρωπαϊκής επιτροπής, σε 

κείμενα που δίνουν πληροφορίες για το φαινόμενο του θερμοκηπίου και της 

κλιματικής αλλαγής και ακολουθεί συζήτηση. Κατόπιν, οι μαθητές χωρίζονται σε 

ομάδες των τριών ή τεσσάρων ατόμων και παίρνουν το δεύτερο φύλλο εργασίας το 

πρόγραμμάτος. Επιπλέον, σε κάθε ομάδα μοιράζονται τα κείμενα από τους 

προαναφερθέντες ιστοχώρους, τα οποία οι μαθητές καλούνται να μελετήσουν 

ομαδικά για να συμπληρώσουν το φύλλο εργασίας (βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ).  

Η δραστηριότητα κλείνει με την παρουσίαση των φύλλων εργασίας κάθε ομάδας στην 

ολομέλεια και συζήτηση για την κατανόηση των εννοιών του φαινομένου του 

θερμοκηπίου και της κλιματικής αλλαγής. 

 

Εργαστήριο 3 
<< Η κλιματική αλλαγή είναι 
εδώ!>> 

Το 3ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων για το Περιβάλλον για την Ε΄ δημοτικού έχει τίτλο << Η 

κλιματική αλλαγή είναι εδώ!>>  και αποτελείται από 1 δραστηριότητα συνολικής 

διάρκειας 1 διδακτικής ώρας. 

Δραστηριότητα: Η δραστηριότητα ξεκινάει με ανασκόπηση του προηγούμενου 
εργαστηρίου, στο οποίο οι μαθητές μελέτησαν το φαινόμενο του θερμοκηπίου 
και κατανόησαν την έννοια της κλιματικής αλλαγής. Στη συνέχεια, με τη 
βοήθεια της εκπαιδευτικού, οι μαθητές περιηγούνται στις ιστοσελίδες της 
ευρωπαϊκής επιτροπής που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή και, με τη 
βοήθεια και καθοδήγηση της εκπαιδευτικού, μελετούν τις αιτίες της 
υπερθέρμανσης του πλανήτη και της κλιματικής αλλαγής, καθώς και τις 
επιπτώσεις τους στο φυσικό περιβάλλον και στον άνθρωπο. Έπειτα, οι μαθητές 
παίρνουν το τρίτο φύλλο εργασίας και καλούνται, χωρισμένοι σε ομάδες να 
ταξινομήσουν διάφορες φράσεις σε <<ανθρώπινες δραστηριότητες που 
συμβάλλουν στην υπερθέρμανση του πλανήτη και την κλιματική αλλαγή>> και 
<<επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στο φυσικό περιβάλλον και τον 
άνθρωπο>>. Η δραστηριότητα κλείνει με την παρουσίαση Των φύλλων 
εργασίας στην ολομέλεια. 
 (βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) 

 

Εργαστήριο 4 
<< Η κλιματική αλλαγή είναι 
εδώ!>> 

Το 4ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων για το Περιβάλλον για την Ε΄ δημοτικού έχει τίτλο << Η 

κλιματική αλλαγή είναι εδώ!>> και αποτελείται από 2 δραστηριότητες συνολικής 

διάρκειας 1 διδακτικλης ώρας. 

1η δραστηριότητα: Η εκπαιδευτικός μοιράζει στους μαθητές το πρώτο φύλλο 

εργασίας του 4ου εργαστηρίου με τίτλο <<ταξίδι στο μέλλον>>. Οι μαθητές 

καλούνται, αφού μελετήσουν τα τρία σενάρια για το μέλλον, που αφορούν το 

πρόβλημα της κλιματικής αλλαγής, να συμπληρώσουν το φύλλο εργασίας και να 

εκφράζουν τις απόψεις τους για το ποιο είναι το πιο πιθανό σενάριο να συμβεί από τα 

τρία και πιο το επιθυμητό σενάριο. 

(βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) 

2η δραστηριότητα: Οι μαθητές, αφού  περιηγηθούν στις ιστοσελίδες της ευρωπαϊκής 

επιτροπής για το κλίμα και την κλιματική αλλαγή, με τη βοήθεια της εκπαιδευτικού, 

καλούνται εντοπίσουν και να συζητήσουν για πρωτοβουλίες, δράσεις, πολιτικές και 
καλές πρακτικές που ακολουθούν τα ευρωπαικά κράτη,  για την προσαρμογή στην 

κλιματική αλλαγή και τον μετριασμό των συνεπειών της. Στη συνέχεια καλούνται να 

καταγράψουν όσα μελέτησαν στο δεύτερο φύλλο εργασίας του τετάρτου 

εργαστηρίου, που έχουν ήδη πάρει. Στη συνέχεια, στο ίδιο φύλλο εργασίας, καλούνται 
να αποτυπώσουν τις δικές τους προτάσεις για την προστασία του κλίματος. Το 

https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=1ZtQCK9AG20&pli=1&cbrd=1


16 

 

 

εργαστήριο κλείνει με συζήτηση και ανασκόπηση πάνω τα όσα ειπώθηκαν. 

(βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) 

 

Εργαστήριο 5 
<<Ο κύκλος της ζωής ενός 
απορρίμματος>> 

Το 5ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων για το Περιβάλλον για την Ε΄ δημοτικού έχει τίτλο << Ο 

κύκλος της ζωής ενός απορρίμματος >>  και αποτελείται από 1 δραστηριότητα 

συνολικής διάρκειας 1 διδακτικής ώρας. 

Δραστηριότητα: Σε συνεργασία με τον Δήμο Αγρινίου και τη Διεύθυνση 
καθαριότητας και ανακύκλωσης, οι μαθητές είχαν την ευκαιρία να 
παρακολουθήσουν στο χώρο της αίθουσας εκδηλώσεων του σχολείου, μία 
παρουσίαση με θέμα <<ο κύκλος της ζωής ενός  απορρίμματος. Η παρουσίαση 
είχε ως βασικό θέμα την ανακύκλωση και στόχος της ήταν να 
ευαισθητοποιήσει τους μαθητές να διαχειρίζονται με σωστό τρόπο τα 
απορρίμματά τους. Τέλος, ακολούθησε συζήτηση στην τάξη για την 
σπουδαιότητα της ανακύκλωσης και το πώς αυτή μπορεί να επηρεάσει την 
κλιματική αλλαγή. (βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) 
 

Εργαστήριο 6 
<< Μαθαίνουμε για τον 
Στόχο 13 – Όλοι μαζι 
προστατεύουμε το κλίμα >> 

Το 6ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων για το Περιβάλλον για την Ε΄ δημοτικού έχει τίτλο << 
Μαθαίνουμε για τον Στόχο 13 – Όλοι μαζι προστατεύουμε το κλίμα >>  και 
αποτελείται από 1 δραστηριότητα συνολικής διάρκειας 1 διδακτικής ώρας. 

Δραστηριότητα: Οι μαθητές Με τη βοήθεια της εκπαιδευτικού Περιηγούνται  στην 
ιστοσελίδα του περιφερειακού κέντρου πληροφόρησης του ΟΗΕ και πληροφορούνται 
για τους 17 στόχους της βιώσιμης ανάπτυξης που έχει υιοθετήσει η γενική συνέλευση 
των Ηνωμένων Εθνών από το Σεπτέμβριο του 2015. Στη συνέχεια επικεντρώνονται 
στον στόχο 13 <<Δράση για το κλίμα>> και μελετούν στις βασικές επιδιώξεις του 
στόχου. Κατόπιν, αφού μελετήσουν κείμενα με συμβουλές για το τι μπορεί να κάνουμε 
στο σπίτι για την επίτευξη του στόχου 13, από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όλοι μαζί 
συντάσσουμε ένα οικοκώδικα καλών πρακτικών για την προστασία του κλίματος που 
περιέχει τις προτάσεις μας για το τι μπορούμε να κάνουμε στην καθημερινή μας ζωή. ο 
οικοκώδικας εκτυπώνεται και υπογράφεται από όλους τους μαθητές. (βλ. 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) 
 

Εργαστήριο 7 
<< Ενημερώνουμε/ 
ευαισθητοποιούμε για την 
κλιματική αλλαγή -
Αξιολογούμε τη δράση μας 
και προχωράμε >> 

Το 7ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων για το Περιβάλλον για την Ε΄ δημοτικού έχει τίτλο << 
Ενημερώνουμε/ ευαισθητοποιούμε για την κλιματική αλλαγή -Αξιολογούμε τη 

δράση μας και προχωράμε >> και αποτελείται από 2 δραστηριότητες συνολικής 

διάρκειας 1 διδακτικής ώρας. 

1η δραστηριότητα: Η δραστηριότητα ξεκινάει με συζήτηση και ανασκόπηση του 
προγράμματος, πάνω σε ό,τι μάθαμε σε όλη τη διάρκειά του, δίνοντας έμφαση στο τι 
μπορεί και πρέπει να κάνει ο καθένας, για να συμβάλλει στην μείωση της κλιματικής 
αλλαγής. Κατόπιν όλοι μαζί φτιάχνουμε μία μεγάλη αφίσα με χρήσιμες συμβουλές για 
την προστασία του περιβάλλοντος, η οποία αναρτάται σε εμφανές σημείο στην 
αίθουσα εκδηλώσεων του σχολείου,με σκοπό να γνωρίζουν το πρόβλημα της 
κλιματικής αλλαγής και να ευαισθητοποιηθούν και οι υπόλοιποι μαθητές του 
σχολείου. (βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) 
2η δραστηριότητα: Οι μαθητές συμπληρώνουν το ερωτηματολόγιο 

αυτοαξιολόγησης(βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) 

 

 

Προσαρμογές για τη 
συμμετοχή και την ένταξη 
όλων των μαθητών/τριών 

Δεν χρειάστηκε να γίνουν προσαρμογές στο πρόγραμμα, καθώς όλοι οι μαθητές 
ανταποκρίνονται στις προαπαιτούμενες γνώσεις και εμπειρίες. 
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Φορείς και άλλες 
συνεργασίες που θα 
εμπλουτίσουν το πρόγραμμά 
μας 

 Συνεργασία με τον Δήμο Αγρινίου και τη Διεύθυνση καθαριότητας και ανακύκλωσης 

για την παρακαλούθηση του προγράμματος Ο κύκλος της ζωής ενός απορρίμματος. 

Τελικά προϊόντα που 
παρήχθησαν από τους/τις 
μαθητές/τριες κατά τη 
διάρκεια των εργαστηρίων 

Το portfolio του προγράμματος καλλιέργειας δεξιοτήτων με τίτλο << Αναλαμβάνω 

δράση για το κλίμα που αλλάζει >> θα περιέχει όλα τα φύλλα εργασίας που έχουν 

σχεδιαστεί για να παραχθούν κατά την υλοποίηση του εν λόγω προγράμματος. Οι 
φωτογραφίες, τα φύλλα εργασίας και τα φύλλα αξιολόγησης και ό,τι άλλο προέκυψε 

κατά την υλοποίηση του προγράμματος. 

Εκπαιδευτικό υλικό και 
εργαλεία που παρήχθησαν 
από τους/τις μαθητές/τριες 
κατά τη διάρκεια των 
εργαστηρίων 

 Οι φωτογραφίες 

 τα φύλλα εργασίας 

 η τελική αφίσα 

 τα φύλλα αξιολόγησης 

Αξιολόγηση - Αναστοχασμός 
πάνω στην υλοποίηση 

Το πρόγραμμα αξιολογείται με βάση τους αρχικούς στόχους αναφορικά με τις 
δεξιότητες του 21ου αιώνα, τις δεξιότητες ζωής και τις δεξιότητες του νου. 
Το πρόγραμμα προβλέπει την περιγραφική αξιολόγηση η οποία και αποτελεί μία 
μορφή παιδαγωγικά προσανατολισμένης αξιολόγηση στην εκπαίδευση. Πρόκειται για 
συστηματική και καλά οργανωμένη διαδικασία συλλογής και ανάλυσης δεδομένων 
που αποσκοπεί στη συνεχή παρακολούθηση και ανίχνευση ελλείψεων και εμποδίων 
στη μάθηση, στη διάγνωση δυνατών σημείων και αδυναμιών, στις διδακτικές επιλογές, 
στην ενεργό εμπλοκή των μαθητών στην αξιολόγηση τους, στην αποτίμηση της 
προόδου των γνώσεων και των δεξιοτήτων των μαθητών. Ως εκ τούτου είναι 
αναπόσπαστο στοιχείο της διδακτικόμαθησιακής διαδικασίας.  
Κατά την αξιολόγηση του σχεδίου οι μαθητές θα χρήσημοποιήσουν ένα φύλλο 
αυτοαξιολόγησης με σκοπό να προβληματιστούν σχετικά με την ποιότητα της εργασίας 
τους, να κρίνουν το βαθμό στον οποίο αντανακλά την επίτευξη συγκεκριμένων και 
σαφών στόχων ή κριτηρίων και τέλος να αναθεωρήσουν αναλόγως εφόσον χρειαστεί. 

Εκδηλώσεις διάχυσης και 
Συνολική αποτίμηση της 
υλοποίησης της υποδράσης 

 Ενημέρωση των υπόλοιπων μαθητών του σχολείου μέσω της τελικής 
αφίσας του προγράμματος. 

 Ανάρτηση του προγράμματος στην ιστοσελίδα του σχολείου. 
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